

“乡村振兴新角色”系列报道之六

她们自酿一杯果酒，醺醉整个家乡

今日女报 / 凤网记者 唐天喜 冯晓雅

自己采摘葡萄，并把它酿成葡萄酒，你想体验吗？

在永州市蓝山县花果庄园，越来越多的孩子在此体验难得一见的葡萄酒酿酒过程。酿酒师李玲艳说：“每次看到孩子们捏碎葡萄、认真酿酒时的快乐模样，我也很开心。”

记者发现，在传统的米酒酿造之外，越来越多的人回到乡村酿造果露酒，醺醉了乡村，柔软了时光。



扫一扫，
为乡村振兴
新角色点赞

妇联星空 >>

1603万元！“出手吧姐姐—温暖2021”爱心满满

今日女报 / 凤网讯（记者 罗雅洁 实习生 蒋蓉蓉）线上筹款1300万元，线下筹款303万元！7月20日，由湖南省妇联主导、乒乓球世界冠军邓亚萍形象代言的“出手吧姐姐—温暖2021”关爱困境母亲公益项目的募捐环节正式收官，超34万人“出手”，募集善款共计1603万元，远超原定的1000万元目标。

据悉，该项目在6月21日启动，由湖南省妇联、省直妇工委、国家税务总局湖南省税务局系统妇联及省妇女儿童发展基金会联合发起，通过腾讯公益平台线上发出“募集千万，关爱困境母亲”的号召。项目启动后，全省各级妇联组织、爱心企业和团体等迅速组成了20支“姐姐战队”，各队精心组织，全方位推进，《湖南日报》、《今日女报》、湖南公共频道等主流媒体积极参与宣传，向全省姐妹发出募捐号召。

经过周密部署，广泛发动，省税务局系统妇联率先完成战队目标任务，常德市妇联、长沙市妇联、衡阳市妇联、郴州市妇联4个战队募捐金额均超100万元，其中长沙战队超150万元；株洲市妇联、张家界市妇联募集善款超80万元；永州市妇联、益阳市妇联等多地妇联均超额完成预定目标；广东省湖南商会女企业家委员会得知家乡妇联发起了该公益项目，迅速响应，10天内筹款40万元；省直战队后期发力，募集善款超43万元……爱心层层叠加，原定的1000万元筹款目标很快被超越。

据了解，该项目所筹资金将用于关爱贫困母亲、残疾母亲、重病母亲、留守母亲、困难女性老党员及女干部等特殊困境妇女群体。下一步，省妇联将迅速启动各级关爱慰问行动，让募集的“千万”温暖涌向三湘困境母亲。

安化首期家政“湘女素质提升”工程培训班开班

今日女报 / 凤网讯（通讯员 阳鑫）7月19日，益阳市安化县2021年度“湘女素质提升”工程正式启动。当天，由县妇联、县人社局联合主办的首期家政培训班在柘溪镇对溪社区正式开班。来自柘溪镇的50名妇女参加了开班仪式，她们将在这里参加为期7天的免费培训。

“湘女素质提升”工程是省妇联打造的旨在提升农村妇女就业技能和自身素质的品牌项目。安化县妇联党组书记、主席夏映介绍，2021年，县妇联计划在全县举办16期培训班，培训内容结合妇联实际，精心挑选家政、养老服务、家庭教育、儿童安全教育“三防”、“两癌”防治知识等相关课程。每期培训班招收学员50名，预计培训学员800人。

耒阳 蓝莓酒香溢满山

“最初，确实是因为割舍不掉农田情怀。”接通今日女报 / 凤网记者电话时，罗雨秋以为是打电话过来购买蓝莓酒的客户。作为衡阳市耒阳市鹿岐峰生态蓝莓基地的负责人之一，她热心又急切地夸着自家庄园酿造出品，语气里是掩盖不住的自豪。

农学专业的罗雨秋没想到，在朋友的农业园里担任了几年技术指导，便对蓝莓这一水果“情根深种”。她萌生了将蓝莓搬回家乡的想法。在朋友大罗的鼎力支持下，她们确定要一展“蓝”图。

鹿岐峰生态蓝莓基地位于耒阳市鹿岐峰公园内，这里空气清新，负氧离子丰富，土壤中富含硒、锌等微量元素，非常适合栽种蓝莓。“耒阳市还没有一家正规的休闲农庄，考虑到蓝莓自身的优势，无论在种植、采摘、做旅游观光和深加工方面都有不错的前景，我当时就一门心思想着将它引进家乡了！”

但2016年创业伊始就遇到了尴尬。为了项目顺利落地，大罗抵押了自家房产才凑齐了第一笔资金。接下来的困难更是接踵而至。“除了后续资金筹集困难，前两年，庄园入不敷出。”罗雨秋告诉记者，“好在耒阳市政府了解了我们的困境，给予了政策支持，送来了及时雨。”

经过前期的精心培育，到了2019年蓝莓开始少量结果，然而，果期遇到连绵阴雨，水果无法做鲜果销售。“前来采摘的人少了，鲜果卖不出，只能眼睁睁地看着果子熟透了烂在地里，心疼啊……”罗雨秋开始遍访名师，学习蓝莓的加工制作技术。

几番试验后，她在2019年推出蓝莓酒，并以醇厚香甜的口感征服了消费者，年底一投放市场就被抢购一空。“一到节假日，打电话来订购果酒的客人一批接一批，送货不赢。”讲到这儿，罗雨秋忍不住笑了起来。

熬过4个年头，蓝莓基地终于在2019年开始盈利，“现在鲜果的品质和产量都跟得上，果酒、果干等深加工的产品从今年开始也收到了不少订单。”就这样，在“奋斗吧，姐姐！”湖南省第二届巾帼创业创新大赛上，罗雨秋精心准备的蓝莓酒斩获舌尖组果露酒类别的冠军。

如今，一年一度的采摘季，蓝莓基地的游人一年胜过一年，在这里已经是集蓝莓采摘、旅游观光、亲子游于一体的田园休闲度假胜地。

蓝莓基地这条“清流”不仅带动了当地产业、旅游发展，更是为当地的贫困户带来了福利。作为当地的扶贫车间，蓝莓车间不仅为建档立卡贫困户提供了岗位，让他们能在家门口就业，更解决了他们收入困难的问题。2018年，鹿岐峰蓝莓基地还被耒阳市农业农村局评为“乡村旅游扶贫示范点”。



除了酿蓝莓酒，罗雨秋还参与修剪蓝莓枝条、销售等工作。



爱酿葡萄酒的李玲艳。

蓝山 学舞蹈的大学生变酿酒师

你或许不知道如何酿葡萄酒，但永州市蓝山县的很多小孩子会告诉你：他们会！因为，他们都去蓝山县花果庄园体验了酿造的过程。

“孩子们来了后，先参观葡萄酒生产车间和酒窖，然后采摘葡萄、捏碎葡萄、装入玻璃瓶、加入酿酒酵母、带回家观察，一个月后就可以喝了。”蓝山县花果庄园酿酒师李玲艳告诉今日女报 / 凤网记者，在孩子们带回家后，她还会指导孩子们每天如何观察、处理相关问题。

2002年从湖南师范大学音乐系舞蹈专业毕业后，李玲艳曾在浙江从事舞蹈教育工作。2014年，她辞职进入家族企业花果庄园任销售部负责人。当时，市场上葡萄品质和价格鱼目混珠，导致她家葡萄的口碑被一些假冒产品拉低。

针对当时情况，李玲艳主动与省农科院合作，组织专家团队攻关克难，并成功掌握了夏黑葡萄一年两熟技术，提高了产量，错开了葡萄高峰上市期；同时实行标准化生产，实施精品包装，引进溯源系统防劣防伪，创建了自己的“花果庄园”特色品牌。

李玲艳针对小孩、老人、女性等不同人群，经常开展有意义的和提升生活品质的活动，特别是体验酿酒环节引起很多旅游者的好奇，学习酿酒和了解葡萄酒知识成为花果庄园的经典活动，并受到广泛好评。

2017年9月，花果庄园葡萄酒经过7年的研发正式面世，玫瑰香葡萄酒以浓郁的香气和顺滑的口感受到女性朋友的追捧。“我们去了很多地方学习酿造技术。”李玲艳告诉记者，“最开始酿造的葡萄酒不甜，等甜了后，又发现一年后会变酸。”

通过“全国酿友群”，李玲艳不断地试验，最终确定，每年去宁夏酿造原酒，然后与蓝山自家有机葡萄酿的酒进行调配，“这样一来，酒的质量就稳定了，我们酒的回头客就越来越多了”。

致富不忘家乡人。近年来，李玲艳在公司发展壮大过程中，积极开办农民田间学校，将葡萄种植的成功经验传授给大家，影响并带领50多户农民加入到葡萄种植行业，使每家种植户年增加收入达5万元以上。

由于她的努力，公司获得了“湖南省巾帼脱贫示范基地”“湖南省五星级乡村旅游景区”等荣誉。她本人也获得了“蓝山县三八红旗手”“蓝山县最美湘女”“蓝山县最美创业”等一系列称号。